Pracovný list č.11: 
Analytická geometria


1. Dané sú body A[6,2,2], B[0,4,7], C[2,0,5].Vypočítajte:

a) súradnice vrcholu D rovnobežníka ABCD

b) súradnice vrcholov  A´, B´, C´ šesťuholníka ABCA´B´C´ sumerného podľa bodu D

c) obsah rovnobežníka ABCD.

2. Dané sú body A[20,-5,-10], B[8,4,-10], C[-4,13,10], D[8,4,10].

a) Dokážte, že štvoruholník ABCD je rovnobežník.

b) Vypočítajte veľkosť uhlov DAB, ABD.

3. Vypočítajte obsah trojuholníka ABC.

a) A[5,1,4], B[-1,-2,6], C[2,3,-2]

b) A[-1,3], B[5,-3], C[2,7]

4. Dané sú body A(1,-1(, S(4,3(. Určte súradnice vrcholov B, C rovnoramenného trojuholníka ABC, pre ktorý je úsečka AS výškou na základňu BC, ak vrchol B leží na osi y.

5. Na priamke 2x + y + 4 = 0 určte body, ktorých vzdialenosť od priamky 4x - 3y + 3 = 0 je 5.

6. Určte všeobecnú rovnicu a smernicovú rovnicu priamky AB, A[5,2], B[9,-3].

7. Daný je trojuholník ABC A[-1,3], B[2,-2], C[-4,3].

a) Určte všeobecná rovnicu priamky, na ktorej leží  ťažnica na stranu a a vypočítajte jej veľkosť.

b) Určte smernicový tvar rovnice priamky, na ktorej leží výška na stranu b, smerový uhol tejto priamky a veľkosť výšky na stranu b.

8. Daná je priamka p:x-2y+1=0. Určte súradnice  bodu K, ktorý je súmerný s bodom M[2,1] podľa priamky p.
9. Určte rovnicu kružnice, ktorá prechádza bodmi A[5,3], B[6,2] a má stred na priamke   p:3x-4y-3=0.

10. Daná je kružnica k=(S,r), kde S[2,-4], r=3. Určte tie jej body ktoré ležia na priamke x-1=0 a napíšte rovnice dotyčníc kružnice v týchto bodoch.

11. Určte súradnice stredu kružnice 
[image: image72.emf] a jej polomer.

12. Určte rovnicu kružnice, ktorá prechádza bodmi A[2,3], B[4,5], C[6,-1].

13. Napíšte rovnicu tej dotyčnice kružnice 
[image: image2.wmf](
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, ktorá je rovnobežná s priamkou 
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1. 22/2000

[image: image4.png]Uhol

V rovine s pravouhlou suradnicovou stistavou je dana priamka p, ktorej vSeobecna rovnica je
4x + 3y + 11 =0. Ak o je ostry uhol, ktory tato priamka zviera s osou x, potomtg o =

@ -4 ® -3 © -3 o 3 ® 3




2. 24/2000

[image: image5.png]Opisana kruznica

Na obrazku je rovnostranny trojuholnik ABC. Vrcholy A, B lezia
na osi x a vrchol C ma suradnice [0; 3]. Aku rovnicu ma
kruZnica opisana tomuto trojuholniku?

(A) X +(y-17 =4 (B) X +(y+17 =4
(€) (x-1P+y?=4 (D) (x+12+y?=2

(E) x2+(y+17=2

X




3. M1-30/2001

[image: image6.png]Aky obsah ma $tvorec ABCD, ktorého vrcholy A a C maju suradnice A[-4;7] a C [-23]?




4. M1-14/2001

[image: image7.png]V rovine je dany bod M [4;8] a kruznica k: (x—1)* +(y - 4)° =9. Aka najmensia méZe byt
vzdialenost medzi bodom M a bodom kruZnice k?

(A) 1 (B) 2 (©) 4 D) 7 (E) 10




1. 10/2005

[image: image8.png]Akl hodnotu ma smernica priamky p:x 1 2y 8=07




2. 14/2002

[image: image9.png]Priamka g kolma na priamku p: x + 2y + 4 = 0 a prechadzajuca bodom |- 2; 3| ma rovnicu
(A) 2x—y+7=0. (B) 2x-y+1=0. (C) 2x+y+1=0.
(D) x—2y+8=0. (E) x-2y+1=0.




3. M1-13/2001

[image: image10.png]Na obrazku st dve rovnobezné priamky p, q. Ktorou z uvedenych rovnic je dana priamka p ?

(A) y:gx+15 (B) y:—gx+10 Y
3 3 15
© y:gxﬂo (D) y:—ngO 10
10
3 X
(E) y7—§x+15 o q




4. 15/2002

[image: image11.png]Na ktorom z obrazkov je znazornena kruznica dana rovnicou x“+ y“+ 2x = 07

(E)




5. 17/2002

[image: image12.png]Oznaéme vy velkost najvéésieho uhla trojuholnika ABC, ktorého strany maju dizky a=4, b="5,
¢=7. Potom plati

(A) y=l0°;30°). (B) y=(30";60°). (C) ye(607;90").

(D) ye(90%;135°). (E) ve(1357;180°).




6. 14/2003

[image: image13.png]Dana je kruznica k: x* +y* +4x =0. AkU rovnicu ma kruznica so stredom v bode S[1;-3]
a s rovnakym polomerom ako kruznica k?

(A (x-17+(y-3F=4 (B) (x—1+(y+3f (©) (x+1P+(y-3f=4

(D) (x+1F+(y-3f=2 (E) (x-1P+(y+3f =4




7. 11/2005

[image: image14.png]Akt dizku mé polomer kruznice uréenej rovnicou x2 +y2 —6x +8y —24=07




8. 12/2005

[image: image15.png]Dané si body A[3:8] a B[7;16]. Aka je vzdialenost stredu Usetky AB od zatiatku su-

T e




9. 17/2005

[image: image16.png]Bod Bx ; y] je obrazom bodu A[2 ; 3] v rovnolahlosti so stredom S|1; 2] a koeficientom
rovnolahlosti k — 2. Viypocitajte x—ovu stradnicu bodu B.




10. 14/2006

[image: image17.png]Na priamkach urgenych rovnicami 3x 5y +15=0 a 3x =5y +6 =0 lezi dvojica rovno-

beznych stran &tvorca. Uréle s presnostou na dve desatinné miesta obsah tohto Stvorca.




11. 11/2005-1337


[image: image18.png]>re aku hodnotu a st priamky p:ax —8y +2=0a g:3x+8y+a =0 navzajom kolmé?




5/2007A
[image: image19.jpg]Body A[t;6] B[4;-5]C[8;1].0[5:d], s vr-
choly rovnobeznika ABCD.
Uréte druht stradnicu bodu D.




25/2007A

[image: image20.jpg]Kruznica k je dana rovnicou x? +y2 ~6x+8y ~20 = 0. Aky obsah m4 Stvorec opisany
tejto kruznici?
(A) 180 (8) 100 (C) 90 (D) 45 (E) 25





2007B
[image: image21.jpg]Ako treba zvolit redine Eislo @, aby priamky s rovnicami p:ax+3y-1=0,
:x+2y~4 =0 nemali fiadny spoloény bod?




2007B
[image: image22.jpg]Stred Skocky ABCDEFGH (&ize prieseénik

usetiek AG a BH) mé stradnice S[2;5;-1],
vrchol A mé stradnice A[1;3;5].
Vypoéitajte tretiu siradnicu bodu G.





2008A
[image: image23.jpg]16 Bod A je priese&nik troch rovin : 3x +y +z =—12, p: 7x—y-z=2 a y:z = 0. Najdite

stradnice bodu A. Do odpovedového hrku napiste sicet siradnic bodu A




2008A
[image: image24.jpg]24 Vypotitajte vzdialenost bodu A [0;1] od priamky 3x — 4y +2 = 0.
A, 3 2 1
™1 ®% ©3 © % ® 5




2008A
[image: image25.jpg]27, Dana je priamka p: y = ¢ a kruznica k: X’ + ¥’ — 4 = 0. Uréte vietky hodnoty parametra

&R, pre ktoré nema priamka p a kruznica k spolotny bod.

8 ce(2i%) (®) o< (-=i2)

(€) ce(-2;2) (D) ce (~;-2) U (2;0)

(B) ce{-2:2)





2008B
[image: image26.jpg]Bod A[-3;y] leZi na priamke 3x—y—7 = 0. Urdte y-ovti stradnicu bodu A.





2009

[image: image27.png]3. Uréte hodnoty koeficientov a, b R tak, aby kruznica urgend rovnicou X+ 2 + ax+by =
prechadzala bodmi A[-2;0]a B[1;~1]. Do odpovedového harka zapiste sucet koeficientov.
a+h




2009 

[image: image28.png]A7 Body A[-2:6] a B[-4;-2] st vicholy rovnobeznika ABCD, ktorého uhlopriecky sa
pretinaji v bode S[0;0]. Uréte suradnice vrcholov C a D. Do odpovedového harka zapiste
aritmeticky priemer vSetkych sdradnic bodov C a D.




Analytika na prijímačky na vysoké školy

14. Daný je pravidelný šesťuholník ABCDEF so stredom S. Nech B-A=
[image: image29.wmf]®

u

, C-B=
[image: image30.wmf]®

v

. Pomocou vektorov 
[image: image31.wmf]®

u

, 
[image: image32.wmf]®

v

  vyjadrite vektory C-A, S-A, D-A, D-E, F-D, D-C, E-B, F-B, A-E, S-E.

15. Dané sú vektory 
[image: image33.wmf])
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. Určte súradnice vektora 
[image: image34.wmf]®

x

, ktorý je kolmý na vektory 
[image: image35.wmf]®
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 a pre ktorý platí 
[image: image36.wmf].
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16. Nájdite vektor 
[image: image37.wmf]®

u

 ktorý je kolmý na vektor 
[image: image38.wmf])
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 a ktorého veľkosť je 15.

17. Určte m,n(R tak, aby bod C ležal na priamke AB, A[4,-3,2], B[5,0,-1], C[2,m,n].

18. Rozhodnite, či vektor
[image: image39.wmf]®
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 je lineárnou kombináciou vektorov 
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 EMBED Equation.3  [image: image41.wmf]
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19. Dané sú body A[3,6,0], B[1,4,5], C[3,2,7]. Určte súradnice ťažiska trojuholníka ABC, vypočítajte veľkosť jeho ľubovoľnej strany a ľubovoľnej strednej priečky.

20. Určte  reálne číslo t tak, aby vektor 
[image: image43.wmf]®

u

 mal veľkosť 2. 
[image: image44.wmf])
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21. Určte priesečníky priamky p: x = 3, y = -6 –2t, z = 5 + 2t( t ( R so súradnicovými rovinami xy, yz, xz.

22. Daná je rovina ( : x = 3 – 3t – 3s, y = -7t, z = 5s( t,s ( R. Určte priesečníky súradnicových osi s danou rovinou  a vzdialenosť počiatku súradnicovej sústavy od roviny (.

23. Určte rovnicu roviny, ktorá prechádza osou z a bodom A(2,-4,3(.

24. Určte vzájomnú polohu priamok p, q a vypočítajte veľkosť uhla priamok p, q.

       
[image: image45.wmf]R
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25. Rozhodnite o vzájomnej polohe priamky a roviny a vypočítajte veľkosť uhla priamky a roviny.
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26. Určte vzdialenosť bodu A(1,1,-1( od priamky m.

      
[image: image47.wmf].
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27. Určte stred a polomer guľovej plochy 
[image: image48.wmf]0
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28. Určte vzájomnú polohu priamky a krivky: 


[image: image49.wmf]R
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[image: image50.wmf]0
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29. Určte súradnice vrcholu a ohniska paraboly 
[image: image51.wmf]0
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 a napíšte rovnicu určujúcej priamky.

30. Určte rovnicu tej dotyčnice k parabole 
[image: image52.wmf]x
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, ktorá je rovnobežná s priamkou 
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31. Určte rovnicu paraboly, ktorá má vrchol V[3,-7] a prechádza bodom M[4,-5].

32. Určte rovnicu hyperboly, ktorej ohniska sú body F[-6,3], G[2,3] a 2a=4.
33. Určte rovnicu elipsy, ktorej hlavná os je v osi x, vedľajšia os v osi y, excentricita e=2 a prechádza bodom M
[image: image54.wmf]]
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34. Určte rovnicu guľovej plochy, ktorej stred má súradnice S[-2,3,1] a ktorá sa dotýka roviny 2x-y+3z-5=0.

35. Určte druh kužeľosečky a zobrazte ju v súradnicovej sústave.


a) x2+y2-6x+4y-3=0

b) x2-12x-6y+57=0


c) 4x2-9y2-8x-36y+4=0
d) 2x2-3y2-8x+6y-25=0

36. Určte rovnicu tej dotyčnice krivky x2+4y2-4=0, ktorá je rovnobežná s priamkou x-y=0.

37. Určte rovnicu dotyčnice k danej kužeľosečke y2-x2=9, ak dotyčnica prechádza bodom   A[-6,3].

38. Zistite, či body K[1,2,-5], L[0,1,5], M[2,1,3] ležia na jednej priamke. Ak nie,určte parametrické vyjadrenie a všeobecnú rovnicu roviny KLM. Rozhodnite, či bod A[-2,1,7] leží v rovine KLM.

39. Dané sú roviny (:x-y+2z-4=0, (:2x+3y-3z-1=0, (:6x-6y+12z+13=0.

a) Dokážte, že dve z nich sú rovnobežné a tretia ich pretína.

b) Vypočítajte vzdialenosť rovnobežných rovín.

c) Určte veľkosť uhla rôznobežných rovín.

1. 21/2000

[image: image55.png]Vektory
Ktory z vektorov a, b, ¢, d, e na obrazku musime pripo-

Citat k vektorom vy a v,, aby st¢tom vSetkych troch vek-
torov bol nulovy vektor?
(A) vektor a (B) vektor b (C) vektor ¢

(D) vektor d (E) vektor e





2. M1-12/2001

[image: image56.png]Ozna¢me Y stred strany BC rovnobeznika ABCD. Potom vektor CA mozno vyjadrit v tvare
(A) CA=2CY +AB (B) CA=AB+2YC D c
(C) CA=AB-2YC (D) CA=2YC-AB y

(E) CA=2CY-AB A B




3. 12/2003

[image: image57.png]Priamka p méa parametrické vyjadrenie x =1+t,y =2t,z=-t,te R,
priamka q ma parametrické vyjadrenie x =2r,y =3-4r,z=1+2r,re R. Priamky p, q su

(A) réznobezné, ale nie kolmé.  (B) réznobezné kolmé.
(C) mimobezné, ale nie kolmé. (D) mimobeZné kolmé.

(E) rovnobezné.




4. 1/2005

[image: image58.png]Aku hodnotu musi mat &islo x, aby boli vektory u =(x,2,1) a v =(3,-4,2) navzajom
Kolmé 2




5. 6/2006

[image: image59.png]V trojuholniku ABC je bod S[2;3;9] stred strany BC, bod T|-4;7;1] je tazisko trojuhol-

nika. Najdite prvii stradnicu vichola Ala; b; c]




6. 16/2005-1337


[image: image60.png]Jednu zakladriu lichobeznika ABCD tvoria body A[2 ; 4] a B[3 ; 6], druhti body C[1; 5]
a Dle ; f]. Urtte ¢islo e, ak viete, ze DC = 2. AB




7. 18/2005-1337


[image: image61.png]Aka velkost ma uhol priamky piXx=1+t, y=-2+t, z=2-t (t=R) a roviny

X—y—z-7=07Vysledok uvedte s presnostou na celé stupne.
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23/2012
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